



精准施策 创新赋能

内蒙古财经大学谱写法治宣传教育新篇章

内蒙古财经大学党委副书记、内蒙古自治区法学会副会长●徐全忠

自“八五”普法规划实施以来,内蒙古财经大学深入贯彻习近平法治思想和党的二十大和二十届历次全会精神,立足学校实际,紧扣“弘扬宪法精神,建设社会主义法治文化”核心目标,以“精准覆盖、创新表达、协同联动”为思路,构建起校内校外联动、线上线下融合、理论实践并重的法治宣传教育体系。同时,以铸牢中华民族共同体意识为主线,将法治理念深度融入办学治校、人才培养和社会服务的全过程,为内蒙古法治建设注入高校力量。

靶向施策

构建校内外双重普法教育体系

法治教育实效源于对人民群众需求的精准把握。内蒙古财经大学立足“高校主阵地、社会辐射源”双重定位,结合校内师生、中小学生、社区居民等不同群体的法律需求和心理特点,构建分层分类、全域覆盖的普法格局。

校内普法常态化,提升师生法治素养。学校以“全员受教育、全程受熏陶”为目标,将法治教育融入学校治理和人才培养各环节。在学校治理中,对党委会、校长办公会议有关议题,“三重一大”决策事项,严格遵循法定决策程序。在人才培养层面,构建“理论+实践”双轮驱动模式,一方面将习近平法治思想、民法典等融入课堂教学,举办时事专题讲座,推动法治教育“三进”;另一方面以赛促教、以赛促学,定期举办全国学生“学宪法 讲宪法”自治区遴选赛、宪法知识竞赛、内蒙古财经大学“雏鹰杯”法律案例分析大赛等赛事,常态

化开展“宪法晨读”“宪法知识竞赛”“石榴籽”科技文化艺术节等活动,深化学生对法治的理解与认同。近3年,各项赛事活动累计覆盖师生1.9万余人次。

校外普法广覆盖,延伸法律服务触角。学校坚持“走出校园、服务社会”理念,推动校外普法广覆盖,面向青少年实施“分年龄段定制化”普法模式,在低年级开展趣味互动普法,讲解基础法律常识,针对初高中学生,聚焦预防校园欺凌、未成年人保护等热点开展专题宣讲;针对社区居民,依托“法社奔腾实践基地”,组建“法治服务团”,开展民法典宣讲、反诈普法等活动。截至目前,该校师生、法治服务团先后走进多所中小学校普法,覆盖学生5000余人次,深入社区开展活动20余场,服务居民3000余人次。

创新表达

打造沉浸式普法教育“新”形态

针对群体认知习惯与需求特点,内蒙古财经大学打破传统“说教式”普法形式,采取兼具趣味性、专业化与体验感的方式方法,让法治教育鲜活起来、生动起来。

情景剧普法,让法治故事直抵人心。聚焦社会热点问题,学校师生自编自导原创普法情景剧,以再现真实场景的方式传递法治理念。学校以真实校园欺凌案例为蓝本创作的情景剧《向阳而生》,讲述了转校生遭遇校园欺凌后,在学校普法讲座的启发与父母的支持下勇敢维权,最终让欺凌者受罚道歉,重拾校园温暖的故事,生动传递了“拒绝欺凌、勇敢维权、不做旁观者”的法治理念。剧目编演后,引发了在校中

小学生的广泛共鸣,并在2025年全区大中小学合唱、戏剧专项艺术展演活动中荣获戏剧专项高校甲组二等奖及优秀创作奖,后又经新闻媒体推广报道,实现了线上线下双重宣传效果。目前,学校法学会先后推出了30余部师生编导剧目,涵盖多元法律主题,实现了潜移默化普法的良好成效。

趣味化互动,让法治学习寓教于乐。针对青少年认知特点,学校注重创新,通过设计“模拟法庭”角色扮演、“击鼓传花”互动游戏等寓教于乐的宣传形式,让法律知识通俗易懂,实现“玩中学、学中悟”。同时,打造特色法治教育品牌“青春普法市集”,以职业模拟、一对一答疑等多元新颖的形式,点燃学生参与热情,推动法治教育从被动接受向主动参与转变。

实践式体验,让法治理念落地生根。学校坚持将普法与实践相结合,依托“法社奔腾实践基地”,组织学生志愿者深入社区开展纠纷调解、法律咨询等服务,在解决群众问题的同时,提升学生对法律知识的应用能力。同时通过案例分析大赛、线上打卡等活动,培养学生法律思维。近年来,累计培养普法骨干800余人次,志愿者校外实践时长超1.2万小时,实现了“普法者先学法、育人者先自育”的良性循环。

协同联动

凝聚校地媒普法教育合力

法治宣传教育并非高校的“独角戏”,而是多方参与的“大合唱”。内蒙古财经大学积极构建“校—地—媒”协同联动机制,

整合各方资源形成优势互补、共建共享的普法教育格局。

校媒合作,扩大普法影响力。学校持续深化校媒合作共建机制。2023年12月,内蒙古财经大学法学院教师受邀参与内蒙古广播电视台融媒体直播访谈,单场观看量超10万人次;2024年,法学院与内蒙古法制报社签署战略合作协议,在多个领域深化合作,广泛传播普法成效。

校社联动,构建长效普法机制。学校通过“法社奔腾实践基地”,与社区建立长期合作,形成“社区点单、高校接单、师生送单”精准服务模式,并与多所中小学校建立“法治进校园”联合普法教育模式,将普法教育纳入安全教育体系,实现常态化、制度化普法。

多部门协同,提升普法专业性。学校联合政法、教育、妇联等部门开展反欺凌普法宣传活动,通过民警进课堂、服刑人员现身说法、妇联工作人员解读等形式,广泛宣传、多维发力,切实增强了普法教育的说服力与感染力。

法治兴则民族兴,法治强则国家强。内蒙古财经大学将以习近平法治思想为指引,大力弘扬社会主义法治精神,坚守法治教育初心,不断探索完善“精准化覆盖、趣味化表达、协同化推进、品牌化引领”的法治教育新路径,提高全民法治素养,既让法治理念扎根校园,也向社会传递法治温度,以法治之力增进民生福祉、保障民族团结进步,为塑造尊法学法守法用法的社会新风尚和建设更高水平的法治内蒙古持续贡献高校力量。

从“多次往返”到“一站解忧”

包头市土默特右旗人民法院开设专区助力中小微企业高质量发展

本报记者●刘琪 通讯员●胡洁



一站式

诉讼成本130余万元。

“以前对诉讼保全流程一无所知,总担心赢了官司拿不到钱。专区法官全程指导我们准备材料、对接部门,很快完成了财产保全,让我们在诉讼中掌握了主动权。”某建材公司财务负责人的这番话,道出了企业对专业司法服务的迫切需求。2023年至今,专区共指导企业进行诉讼保全532件次,为中小微企业实现胜诉权益提供了保障。

在依法保障胜诉权益的同时,土默特右旗法院秉持善意文明执行理念,为经营困难的涉案企业留足发展空间。内蒙古某建筑工程有限公司履行完毕劳务费支付义务后,因被执行人身份记录影响融资信贷。专区工作人员靠前服务,及时为企业开具《信用修复证明》,快速屏蔽相关负面信息,助力企业顺利恢复正常经营。“信用修复让企业卸下了包袱,得以重新参与市场竞争,法院的人性化举措增强了我们企业的发展信心。”该企业负责人的感慨,彰显了司法服务对市场主体活力的精准激发。

十年回响,土默特右旗法院交出了一份有温度的答卷。从“有案必立、有诉必理”的庄严承诺落地生根,到中小微企业诉讼服务专区的精准赋能;从多元解纷机制的协同发力,到繁简分流、文书优化的提质增效。2025年,土默特右旗人民法院涉企案件当场立案率超过99%。今后,该院将持续深化立案登记制改革成果,不断优化司法服务供给,以更高标准、更实举措护航中小微企业高质量发展,为法治化营商环境持续优化筑牢坚实司法根基。

“拖了3年的欠款,法院一天就帮我们化解了,企业发展的后顾之忧终于解除了!”在包头市土默特右旗人民法院中小微企业诉讼服务专区,某轮胎销售公司法定代表人的感慨,道出了立案登记制改革10年来群众对司法服务的真切获得感。

包头市土默特右旗位于呼包鄂中心腹地,经济活跃,当地中小微企业、个体工商户数量众多,经营方式灵活。但因为小企业经营者的法律意识和风险预估能力不足,在经营过程中易产生矛盾纠纷。近3年数据显示,小微企业在日常经营中涉及货款结算、合同履行等纠纷频发,传统诉讼模式难以适配其及时高效解纷的需求。加之多数小微企业经营规模有限、盈利空间狭窄,对诉讼成本较为敏感,亟需寻找低成本、高效率的纠纷解决途径。为精准破解这些痛点难点,2023年,土默特右旗法院设立了“中小微企业诉讼服务专区”,让司法服务更贴合市场主体需求、更具温度与实效。

某轮胎销售公司曾因被拖欠货款陷入经营困境,在多次协商未果后,企业负责人抱着试一试的心态走进土默特右旗法院中小微企业诉讼服务专区。“小微企业抗风险能力弱,漫长的诉讼流程对我们来说是不小的负担。”回忆起初到法院时的顾虑,企业负责人记忆犹新。但专区提供的全链条精准诉讼服务,彻底打消了他的担忧。

工作人员收到案件后,立即启动涉企案件绿色通道,将案件快速分流至调解中心,指派经验丰富、业务能力强的调解员优先处置。调解员当日便组织双方当事人调

解,从法律规定、企业信誉维护、长远发展等维度充分释法析理,最终促成双方达成和解协议。“不仅不用交诉讼费,更避免了诉讼程序对经营的影响,这高效、有温度的服务让我们倍感安心。”调解当天就收到货款的企业负责人徐某对专区工作人员表达了感谢。服务专区采用线上线下调解相结合模式,主动引导诉讼风险评估值高的企业,通过调解解决纠纷,促进涉企纠纷高效便捷化解。

服务专区的设立,源于土默特右旗法院对中小微企业司法需求的深刻洞察与精准回应。调派专职人员为企业解答诉讼问

题、告知立案所需材料、简化办理流程手续,并引导其运用在线诉讼服务平台,提升办理效率。若案件不属于该院管辖范围,则积极协助企业跨域立案。通过为涉企案件标记绿色通道贴纸,实现“立审执”一体化协同发力,为中小微企业开辟诉讼服务“快车道”。针对中小微企业抗风险能力较弱等问题,专区根据经营范围、管理模式,结合法院工作实际,在受理过程中,向企业提示相关风险点,促进企业有效防范法律风险。专区设立以来,已为近600家中小微企业提供专业法律咨询,引导企业通过线上平台办理诉讼事项,累计为企业节省诉